

聚焦
2023年

文化和自然遗产日

2023年6月10日 星期六

值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩 美编：孙发强 检校：叶健升 陈伊蕾

“文化和自然遗产日”主题宣传活动落地海南

“海南热带雨林和黎族传统聚落”冲刺申报世界遗产

H 聚焦海南申报世界“双遗产”

■ 本报记者 周晓梦

或自然奇观令人惊叹，或文化背景深厚，或诉说着古老历史……它们是世界的遗产，更是人类的财富。

6月10日是我国第七个“文化和自然遗产日”。海南日报记者从省林业局获悉，2023年“文化和自然遗产日”主题宣传活动在海南举办。目前，海南正在全力冲刺“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界遗产。

方共同关注世界遗产保护工作。

活动期间，海南将在全省7个市县开展主题巡展，宣传中国的世界遗产，宣介“海南热带雨林和黎族传统聚落”申遗项目，提高社会各界对世界遗产的认知度。

据介绍，6月9日至30日，海南将在海口、三亚、五指山、陵水、保亭、东方、昌江等7个市县进行世界遗产主题巡展，设有世界遗产展区和海南申遗展区两大展区，展示中国56项世界遗产和“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界遗产提名地的特装展，提高社会各界对世界遗产的认知度。主题巡展首站于6月9日至11日在海口华彩海口湾广场举办，这也是海南首

次大规模的世界遗产巡展，并设有“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界遗产提名地的沉浸式体验展，市民可以现场参与游戏闯关、知识问答等互动活动。

此外，海南还将组织热带雨林和黎族传统聚落考察活动和世界遗产学术研讨会。考察活动将邀请专家学者深入走访东方市白查村、海南热带雨林国家公园五指山片区和五指山黎峒文化园、牙胡梯田，了解海南热带雨林及黎族传统村落。研讨会将邀请国内外世界遗产地代表、高校世界文化和自然遗产研究者等围绕世界遗产价值和全球意义、世界遗产的保护和利用，为海南申遗建言献策。

我国自1985年正式加入《保护世界文化和自然遗产公约》以来，始终遵守对国际社会做出的庄严承诺，致力于为全人类妥善保护具有突出普遍价值的文化和自然遗产。

目前，我国有56处遗产列入世界遗产名录，其中文化遗产38处，自然遗产14处，文化与自然混合遗产（也称文化与自然双遗产，以下简称“双遗产”）4处。自然遗产、文化与自然混合遗产等两类遗产数量均居世界第一。其中，上述4处“双遗产”分别为泰山、黄山、峨眉山与乐山大佛、武夷山。

2022年4月，“海南热带雨林和黎族传统聚落”被正式列入世界遗产预备清单，目前正在申报世界“双遗产”。

据了解，“海南热带雨林和黎族传统聚落”提名地位于海南岛中南部，是诸多全球濒危物种和海南岛特有物种的庇护所，也是黎族人民在历史上适应当地特殊自然条件，建立人与自然和谐关系的舞台。

此次海南举办2023年“文化和自然遗产日”主题宣传活动，不仅能向更多人展示海南“双遗产”申报项目，争取实现“双遗产”零的突破，还能宣传推介海南在世界上的自然及文化地位，通过申请“双遗产”向全世界讲好“海南故事”，充实、丰富海南自贸港的价值内涵。（本报海口6月9日讯）

三亚举办系列“文化和自然遗产日”活动

本报三亚6月9日电（记者徐慧玲）6月9日，三亚2023年“文化和自然遗产日”宣传活动在国药中服免税三亚店开幕。

此次活动以“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”为主题，开展琼剧比赛、非遗节目展演、服饰T台秀、非遗影像展等系列活动，并通过线上线下融合、展销结合等方式，让非遗看得见、摸得着、体验得到，为市民奉上一场精彩纷呈的非遗文化盛宴。

此外，百余幅黎锦景点的黎锦长廊、互动感极强的非遗技艺展示摊位，也是此次三亚“文化和自然遗产日”宣传活动亮点板块。现场特别设置了非遗图片展、非遗特色小吃街、非遗知识问答等，让市民既可以亲身体验本土非遗特色装扮，又可以沉浸式参与顶棍、射箭等趣味体育项目，为群众带来丰富多彩的文化新体验。

活动由三亚市旅游和文化广电体育局主办，三亚市群众艺术馆、三亚市非物质文化遗产保护中心承办。



↑ 6月9日，在国药中服免税三亚店，黎族传统藤编技艺展示。

◀ 6月9日，在国药中服免税三亚店，市民游客一起跳起黎族打柴舞。

本组图片均由本报记者 王程龙 摄

2023年中国世界遗产主题巡展海口启动

本报海口6月9日讯（记者周晓梦）成为世界遗产需要通过哪些基本门槛？文化遗产、自然遗产包含哪些？文化与自然混合遗产指的是什么……6月9日，海南日报记者海口华彩海口湾广场看到，2023年中国世界遗产主题巡展首站已“揭开面纱”，于当天起至11日持续开展，现场主题突出、氛围浓厚。

主题巡展以世界遗产展区和海南热带雨林和黎族传统聚落展区两大展区为主，通过展区搭建、配套活动、人员讲解、游戏互动等形式，挖掘中国世界遗产、海南热带雨林和黎族传统聚落等特色元素。

记者在现场看到，展览载体丰富多样，展区互动体验感强，公众可通过主题展览了解56个申遗项目。

世界遗产情况，以及“海南热带雨林和黎族传统聚落”申遗工作内容，并能通过互动游戏和阅读宣传资料学习世界遗产知识。此外，在主题巡展期间，还将举行“海南热带雨林和黎族传统聚落”主题宣讲。

据了解，作为2023年“文化和自然遗产日”主题宣传活动的内容之一，主题巡展将于6月9日至30日在海口、三亚、五指山、陵水、保亭、东方、昌江等市县开展。

主题巡展旨在向群众宣传中国世界遗产、海南热带雨林和黎族传统聚落申遗项目，提高社会各界对世界遗产的认知度，不断提升中国世界遗产的知晓度，积极营造海南热带雨林和黎族传统聚落申遗氛围。

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强

“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界双遗产 力争打造海南自贸港又一张“金名片”

专题



黎族船型屋是黎族民居建筑的一种，因外形酷似船篷被称为船型屋。



海南长臂猿是海南特有的物种，也是海南热带雨林的旗舰物种。
本组图片均由海南省林业局（海南热带雨林国家公园管理局）供图

申报“双遗产”海南有哪些优势？

世界遗产，是指被联合国教科文组织和世界遗产委员会确认的人类罕见的、无法替代的财富，是全人类公认的具有突出意义和普遍价值的文物古迹及自然景观。

根据专家的初步判断，“海南热带雨林和黎族传统聚落”项目与世界遗产突出普遍价值中的3项标准相符合，即：能为存在的或已消失的文明或文化传统提供独特的或至少是特殊的见证；是传统人类居住地、土地使用或海洋开发的杰出范例；生物多样性原址保护的最重要的自然栖息地。

国家林草局世界遗产专家委员会委员、北京大学副教授宋峰认为，这些都是海南申报“双遗产”的重要基础。

那么，海南申报“双遗产”的优势何在？

2018年4月13日，党中央决定支持海南建设国家生态文明试验区，鼓励海南省走出一条人与自然和谐发展的路子，为全国生态文明建设探索经验。近年来，海南牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明

建设作出表率。

优势来自“生态立省”战略。1999年2月，海南省在全国率先作出《关于建设生态省的决定》，同年3月，国家环保总局（现生态环境部）正式批准海南为我国第一个生态示范省。随后，省政府制定了《海南生态省建设规划纲要》，海南走上了生态立省的发展道路。近年来，海南先后制定《海南省国土空间总体规划（2020—2035年）》《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》等重要文件，制定了加强生态文明建设的30条硬措施，实行新的市县发展综合考核评价办法，以确保生态环境质量只能更好、不能变差。

优势来自海南良好的生态环境和独特的黎族文化。宋峰认为，海南的申遗优势来自于海南热带雨林是诸多全球濒危物种和海南岛特有物种的庇护所，是全球意义上的保护生物热点地区，这个区域也是海南岛世居的黎族人民在历史上适应当地特殊自然条件，建立人与自然和谐关系的舞台，留下了绵延至今的黎族文化、建筑遗存和历史遗迹。

申报“双遗产”能为海南带来什么？

申报“双遗产”的过程，说到底是海

南走向世界，让世界认识海南的过程。

“对海南来说，申报‘双遗产’有重大的战略意义。”宋峰称，良好的生态环境和丰富的热带资源是海南发展的核心要素，海南热带雨林和黎族传统聚落申报世界文化和自然双遗产是海南省坚定不移坚持“生态立省”的重要体现，是海南生态文明建设的具体实践，更是向世界展示中国国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果的重要窗口。

世界遗产吸引着全球的目光，世界遗产的申报对一个城市、一个地区的社会经济发展起到至关重要的作用。

2018年贵州梵净山在申遗成功之后迅速获得了极高的全球关注度，当天全球点击率突破7.2亿。“也就是说，申报世界遗产，就意味着在世界范围内打出一个文化旅游品牌，展示一个文化旅游的亮点，进一步扩大城市影响，树立城市的形象。”宋峰说，海南热带雨林和黎族传统聚落申报世界双遗产，还能够通过文化旅游带动其他相关产业的发展，以“旅游+”作为区域经济发展的主导产业，促进区域经济的可持续发展并达到保护与利用的双赢，让“双遗产”成为海南自贸港建设的又一“金名片”。

此外，海南热带雨林和黎族传统聚落申报世界“双遗产”，能通过历史、文

化等多方面的互动交流，发挥海南特色优势，更能充分体现海南建设自由贸易港的重要意义。

争取“双遗产”零的突破 海南正努力“闯关”

“硬实力”只是“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报成为世界遗产的入门条件。要实现“双遗产”零的突破，海南也做足了“闯关”的准备。

从2020年2月份开始，海南省实施性启动申遗工作，在省领导的推动下，省林业局、省委统战部、省民宗委、省旅文厅等部门通力协作，邀请国家林草局和国家文物局主管申遗工作的行政领导及有关遗产领域的国家级专家多次赴昌江、五指山、东方、乐东等地实地调研，召开多次申遗研讨交流会并编制可行性研究报告。

2021年10月初，海南省林业局向国家林草局上报了关于将“五指山地区和黎族文化”项目列入世界文化和自然双遗产预备清单的请示。经过两轮专家评审修改后，2022年1月19日，“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界遗产预备清单申报项目正式报送至联合国教科文组织世界遗产中心。

2022年，海南省政府组建了省申

遗工作领导小组，形成了自上而下高位推动的工作机制。省民宗委组织成立“海南黎族传统聚落文化与自然遗产关系内涵”研究团队，邀请国内相关专家和省内各大高校，深入“海南热带雨林和黎族传统聚落”项目所在地，围绕东方市白查村、俄查村，昌江黎族自治县洪水村，五指山市初保村开展黎族传统聚落文化与自然遗产关系研究，获得了一批研究成果。

在黎族文化的宣传上，海南充分利用黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动、少数民族传统体育运动会、民族团结进步宣传月活动，开展民族技艺、民族服饰、民族文化作品、民族医药、民族地区经济社会发展成就的宣传。

今年，海南省政府将组织搭建申遗工作组，由宋峰牵头，邀请国内外多学科的专家学者，着手申遗文本和保护管理规划的编纂和撰写工作。

“申报世界‘双遗产’是一项国家工程，同时也是一项系统工程，需要国家各相关部门与地方政府的密切协同与配合。”宋峰说，海南热带雨林和黎族传统聚落申遗涉及到五指山、琼中、白沙、昌江、东方、保亭、陵水、乐东、万宁等多个市县，未来需要结合各级政府的力量，融合国内外专家的智慧，群策群力、上下一心，方能“闯关”成功。（覃奇）